

Szerkesztőségi iroda:

Nagy-Bocsokere,

Zápolya-utca 1-ső szám.

Hová a lap szellemi részét illet minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitsz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybocsokere, Zápolya-utca 1.
Hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon szám 21.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Előfizetési árak:

Egész évre ———— 12 ft.

Félévre ———— 6 „

Negyedévre ———— 3 „

Egy hónap ———— 1 „

— Egyes szám ára 4 kr. —

Hirdetések

A kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik mindennap

vasár- és ünnepnapok kivételével.

Nagybocsokere, 1896.

XXV. évfolyam, 161. szám.

Szerda, július 15.

„Jön a sáska“.

Nagybocsokere, július 15.

A kánikula melege nem igen hevít a kortestorkokat; a holt szezon élénkítésére mégis alarmit fujnak az ellenzéki újságírók.

Riad a csatakiáltást velőt rázó bugása, betölti a völgyek rejtekét visszhangzik a sziklák homlokán és terjed tova az alföldi rónán: új választás lesz! Talpra magyar!

Álmos kortések felrettennek; pókhálós lobogók előkerülnek a sutból, szájas demagógok ökökre szorított marokkal, tele szájjal kiáltoznak.

A vezérek faluról falura járnak; a régi kopott jelszók helyett újakat hangoztatnak s az ellenzék vezérei egymás ellen építik a sáncokat. Kossuth Ferencz és táborokara végig vonul a választókerületeken, koptatva a fényes nagy nevet. Korcsmák asztaláról és hordók tetejéről szóokol s töviset szór dicső elvtársa Ugron Gábor fészkebe.

Ezek viszont letépi a fia homlokáról a babérlevelet, mely a sirbaszállt nagynevű apáról maradt reá.

Hát bizony nevetéses látvány ez a vásári komédia s minden hipokritaság, képmutatás nélkül szánakozva nézünk arra az erőlködésre, melyet az egykor hatalmas, de most végelgyengülésben szenvedő függetlenségi párt kifejt.

Hová lettek a hangzatos ígéretek, melyekkel a jó magyar népet éveken keresztül áltatták? Mi valósult meg a választó polgárok reményeiből? Mit váltottak be abból a sok mindemből, melynek teljesítésére magokat kötelezték?

A magyar parlament ellenzékének melyik árnyalata viselte magát méltóan ahhoz a bizalomhoz, melylyel őket a nép megajándékozta? Nem visszatetsző és undorító volt-e egyrészt az a harcmodor, melylyel az ország drága pénzén komédiáztak s megátolták a komoly munkát, az előre haladást; nem szégyenletes és visszatetsző volt-e mindenkinek az a marakodás, melyet egymás ellen folytattak?

Ki bizna az olyan vezérekben. kik a helyett hogy a haza javát viselnék szivükön, hű önérdékből egymásra törve, veszélyes utra lépnek s féketvesztve sülyednek a lejtőn.

Ez a szélső ellenzék képe. Az Apponyista párt szelítőtten némán nézi az események folyását s míg a hatalmas vezér fejét struczmodra homokba dugja, csüggedt serege, nap-nap után rágódik, eped a fuzió utáni vágytól.

Az újszülött, a szörny szülött: a néppárt jobb és nemesebb ügyhöz méltó buzgósággal fárad, gyülesezik és lázít, kortesei meg megjelennek ott, hol kedvező a talaj s a durva magvát hintik szertesztét.

Először azt hitte a világ, hogy az Ugron töredék lesz szövetséges társa a fekete seregnek, de a furfangos Polónyi fordított egyet a köpenyegen s most ök ütök, verik legjobban a néppárti vezérek hátát.

Szónokolnak, szervezkednek, röpiratokat bocsátanak világgá, szóval féltik a koncot, mert annyi bizonyos, hogy a néppárt még többet ígér, mint a szélbal s a licitáczió nagyon hátramaradnak a néphiszékenységre árverelő negyvennyolc-
zasok.

A napokban a kezünkbe akadt egy röpirat, melynek címe: „Jön a sáska!“ A Polónyi Géza konybájáról került ki; ravasz fondorlattal volt megírva, epével és gyűlölettel volt felkavarva annak minden sora, minden betűje.

A modor méltó az ellenfelekhez, de kérdés, az eredmény kielégítő lesz-e s célját eléri-e a vékony bordájú röpirat?

Annyi szent való, hogy a csata mérgesen kezd folyni s a szabadelvűpártnak van alkalmja és ideje gyönyörködni ebben az ellenzéki handabandában.

Nem tudjuk mi igaz abból a hirből, hogy a képviselőházat októberben feloszlatták és az új képviselőválasztás már az idén, ősszel meglesz; pozitív és megbízható értesítést erről nem kaptunk, de bár mikor lesz is az, bizonyos dolog, hogy mi reánk és becsületre elveinkre a helyzet kedvező, mert a józan magyar nép láthatja a szítán keresztül, hogy a politikai papirosárkányok, ha tüzet okádnak is, nem olyan tiszteletreméltó és megbízható alakok, kikre a haza jövőjét, a nép boldogságát bátran lehetne bízni; a rendületlenül álló szabadelvű párt pedig megállotta helyét a múltban és megállja helyét a jövőben is.

Az idő még csendes; az alarm ne zavarjon bennünket, de azért legyünk ébren s virasszunk, hogy meg ne lepjen bennünket az összehabart sereg.

Torontálvármegye mezőgazdasági kiállítási csarnoka.

Nagybocsokere, július 15.

Bemutatni a millenniumon Torontálvármegyének mezőgazdaságát, feltüntetni az itteni mezőgazdasági viszonyokat. Ez volt a célja a mezőgazdasági kiállítás rendezésének, s ezt a célt a megyei gazdasági egyesület fényesen oldotta meg, a mennyiben az általa rendezett kiállítás minden ízében sikerült, sőt a többi vármegyék hasonló kiállításait minden tekintetben felette túl is szárnyalja. Valóban büszke lehet reá vármegyénk, büszke lehet reá megyei gazdasági egyesületünk elnöke gróf Csekolics Endre, alelnöke Rónay Ernő és titkára Marton Andor, kik vármegyénk főispánjával, Rónay Jenővel oly sokat munkálkodtak a kiállítás sikere érdekében.

A vármegye mezőgazdasági viszonyai szemléleti módon: térképeken, graphikus táblákon, tervrajzokban, fényképekben vannak feltüntetve, s ezekkel paralel megyénk gazdasági növényei, terményei stb. bemutatva vannak. Ott látjuk a nagy uradalmak mellett a kisbirtokosok gazdasági kiállításait, a nyers termények mellett azoknak gyári feldolgozásait, a gazdaság segédeszközeit, objektumait, modelljeit stb., valamennyit tudományos alapon összeállítva s könnyen áttekinthető modorban kiállítva. Részletezésébe az egész kiállításnak nem mehetünk belé, nem engedi ezt lapunk szűk tere, de azért mégsem mulaszthatjuk el, hogy kellő csoportosítással legalább főbb vonásaiban meg ne ismerjessük azt lapunk tisztelt olvasóival.

Belépve a kiállítási csarnokba, a talajminták ragadják meg figyelmünket, melyek két méter mélységig feltűntetik vármegyénk jellemző talajainak rétegzéseit. Nagy hasznára válik gazdáinknak, hogy ezen kiállított talajminták mechanikai és kémiai

elemzési adatokkal is el vannak látva. A csarnoknak ugyanezen termében vannak bemutatva üvegszekrényekben Torontálvármegyének összes kultur-növényei, teljes növény nagyságban, valamint a vármegyének összes növényterményei és azok a mezőgazdasági kéziszközök, melyek a bemutatott növények és termények megmivelésére szolgálnak s azonkáros állatok, melyek Torontál mezőgazdaságában az utolsó 10 év alatt pusztítottak. A második teremben a vármegye kortérképei vannak elhelyezve, jelezve a mulat és jelent. Ugyanítt vannak a mezőgazdasági modellek, továbbá a zombolyai uradalom kenderfeldolgozási terményei és Szentiványi Zoltán cziroktormelvényei, műtrágya kollekczió stb. A harmadik teremben van felállítva Torontálvármegyének mezőgazdasági térképe, mely el van látva minden mezőgazdasági adatokkal, és pedig ezen adatok mindezen célból lettek összegyűjtve és feldolgozva, mely munkát elkészítése egymagában is óriási időt vehetett igénybe. A mi a mezőgazdasági térképen feltüntetett nem volt, az forgatható albumba helyezett graphikus táblákon van bemutatva. Ugyanezen teremben van kiállítva azon forgatható album, mely Torontálnak egész flóráját tárja elénk, itt van továbbá a méhészet, a széna- és gyapjúgyűjtemény, különböző mezőgazdasági modellek, fényképek, tervrajzok, a Béga vizének halfaunája, a halászati eszközök stb. A csarnok negyedik termében az erdészet és Torontál madárfaunája van bemutatva.

Nagyon természetes, hogy az elmondottak csupán dióhéjba szorított kivonatát képezik a csarnoknak, melyben Torontál mezőgazdaságára jellemző minden objektum tudományos alapon rendezve és csoportosítva van bemutatva, úgy hogy bőséges látnivalót talál itt nemesak a gazda, de a természettudós is. Hozzá e mellett nagyban emeli a kiállítás becsét, hogy minden tárgy el van látva a szükséges statisztikai adatokkal, úgy hogy a szemlélő mindent megtudhat, ami csak érdekli. Sőt az összefirások három nyelven: magyarul, németül és francziául vannak alkalmazva, a mi a külföldi látogatóknak is megadja a legszükségesebb tájékozást.

HIREK.

Tájékoztató.

Aug. 3. községi jegyzők kongresszusa.
Aug. 5. A szőregi emlékszóbor leleplezése.
Augusztus 17. Közig. bizottság ülése.

A gőzfürdő naponta reggeli 5 órától nyitva van; nők részére kedden és pénteken délután.

— Személyi hír. Balázsy József főgymnasiunai igazgató tegnap este Pöstyénbe utazott. Helyettese Zaka Gyula, főgymnasiunai tanár.

— Rónay-alap. A Módoson létesítendő Rónay alapra legújabbán adakoztak: A mindig áldozatkész módosi I. ső takarékpénztár 50 koronát, Foris József 2 kor., Petrikovich Róbert 2 kor., Novákovicz Péter 2 kor., Párdányi kaszinó 1 kor., összesen 57 korona; eddig kimutatva lett 50 kor., összesen 107 korona. A bizottság ez uton értesíti az adakozókat, hogy a névsor a gyűjtés befejezte után egészen is közzététetik, valamint a kormány által jóváhagyandó örökös alapítványleveléhez is csatoltatni fog.

A hivatalos melléklet 137. számával.

— A szegedi ügyvédi kamara házának fölavatása. Az ügyvédi kamara székházát, mely a város díszesebb középületei közé tartozik, szeptember 6-án, ugyanazon napon avatják föl, mikor Szeged város millenniumi ünnepét üli. Az ügyvédi kamara szeptember 6-án délelőtt 11 órakor a palota nagytermében diszközyülést tart, melyen megjelenik az igazságügyminiszter is, akadályoztatása esetén azonban az államtitkára fogja képviselni. A kamara nyolcz tagu bizottságot küldött ki a fölavatási ünnepély rendezése ügyében.

— Uj menetrend a zsebely - csákovár - bókai h. é vasuton. A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint f. évi július hó 15 től kezdve a zsebely - csákovár - bókai h. é. vasuton a következő menetrend-módosítás fog életbe lépni. A Csákovárról Zsebelyre reggel 6 óra 45 perczkor induló vegyes vonat kiterjesztetik Bánlakig s ez utóbbi állomásról reggel 5 órakor indulva, Zsebelyre 6 óra 8 perczkor reggel fog érkezni. A reggel 7 óra 10 perczkor Zsebelyről Bókára induló személyvonat vegyes vonattá alakittatik át, mely Zsebelyről ugyancsak 7 óra 10 perczkor indulva, Bókára 9 óra 30 perczkor érkezik. A Bókáról Zsebelyre ez idő szerint közlekedő délelőtti személyvonat helyett szintén vegyes vonat fog járattatni, mely Bókáról ugy mint eddig 10 óra 15 perczkor délelőtt indul és Zsebelyre 12 óra 35 perczkor délelben érkezik. A délután 1 órakor Zsebelyről induló, Bókára 3 óra 31 perczkor délután érkező vegyesvonat, ugyszintén a Bókáról délután 5 óra 5 perczkor induló és Zsebelyre 7 óra 33 perczkor érkező vegyes vonatok forgalma megszűnik; helyettük személyvonatok fognak indítani akként, hogy az egyik, csatlakozással a budapest - temesvári 708. sz. gyorsvonathoz és folytatólag a temesvár - bazini 1808. sz. személyvonathoz, Zsebelyről délután 3 óra 13 perczkor indul és Bókára 5 óra 9 perczkor érkezik, — az ellenirányban pedig szintén mint személyvonat Bókáról délutáni 5 óra 40 perczkor indul és Zsebelyre 7 óra 37 perczkor érkezik.

— Sztáray gróf meggyilkolva. Nagy Mihályról írják: Most már kétségtelen hogy Sztáray grófot gyilkos golyója ölte meg. A vizsgálat a következő adatokat derítette ki: A gróf körülbelül éjfélig olvashatott. Még nem volt éjfél, midőn lövés dördült el, mely messze elhangzott a nagymihályi parkban. A lövés zaját nem csak a gróf közelében alvó inas, de a kertész és tisztartó, sőt a pap is hallotta, ügyet azonban nem vetettek a dologra, mert azt hitték, hogy a gróf szokása szerint megint kutyákra vadász. Kora reggel, ugy hat óra felé a bíró jelent meg először a grófnál. Kopogtatott az ajtón és bár válasz nem érkezett, belépett a gróf szobájába, a kit nyugodtan fekvé látott ágyában. A rendes körülmények között is halavány, sárgás arc a bíróban, a ki csendesen megfordult és lábujjhegyen távozott, semmi rossz gondolatot nem ébresztett. Kis idő múlva a kertész jelent meg a grófnál, hogy utasításához képest felébredsz. Kétszer is kívánt jó reggelt Sztáray grófnak és mikor feleletet nem kapott, szó nélkül távozott. Szinte hihetetlen dolog, de még a kertész után bejövő tisztartó sem vette észre, hogy a gróf meg van halva, pedig perczekig beszélt hozzá, előadván, hogy gazdasági czélokra pénzre van szüksége. A válasz elmaradása a tisztartót sem nyugtalanította, mert ő is szóvalánul hagyta oda urának halottas szobáját. Csak hét óra után kezdettek némileg aggódni a gróf miatt, a ki sohasem szokott ilyen későn felébredni. Egyszer csak az inas, a ki a kert felől jöve, betekintett az ablakon, vajjon szolgálatára nincsen-e urának szüksége, bámulva látta, hogy ura veres ingben fekszik, holott lefekvéskor fehér hálóinget vett magára. Berohantak és a rémület szótlaná tette valamennyiüket. Sztáray gróf ott feküdt holtan, egészen kihülve, megmeredt tagokkal. A gyilkos megkerítéséhez azonban kevés a reménység, mert a bünjelek teljesen hiányoznak.

— A buzíási Anna bál. Buzíásról írják lapunknak, hogy az Anna-bált ott folyó évi augusztus hó 2-án tartják meg, mely az idén előre láthatólag igen fényes és látogatott lesz.

— Dankó Pista diadala. Dankó Pista, a mi ünnepelt nótafánk most ismét művészi köruton van. Legutóbb Abonyban szerepelt társulatával, ahol váratlan ováció történt vele. Egy odaváló előkelő fiatal ember frakkban és fehér keztyűvel a dobogóra lépett és szép beszéd kíséretében az abonyiak nevében adta át Dankónak a koszorút.

— A polgármester „érdemei“. A „Sz. és V.“ című lap írja ezt az érdeket híreskét: Kaposvár város képviselő-testülete olyan határozatot hozott a napokban lefolyt közgyűlésen, a mely megneveteti a hont az Adriától a Kárpátokig. Ez a jeles képviselőtestület ugyanis a tanács javaslatára — írja a Kaposvár — Németh Ignác volt polgármesternek érdemei jutalmául 3000 forintot szavazott meg. Hanem a három ezer forint jutalomból, a mivel csak „az érdemet“ honorálta Kaposvár város, tekintettel arra, — „hogy gyanuja, sőt bizonyítékai merültek fel annak, hogy Németh Ignác volt polgármester a város hivatali mulasztásai és sikkasztásai által megkárosította s ellene bünteljelentések is adtak be ezek miatt, nehogy a város károsodjék, óvatosságból a 3000 forint jutalomdíjból 1200 forint visszatartandó“ Ezzel aztán el vannak ismerve a volt polgármester érdemei.

— A villamos vasut. Az arad csanádi vasutak igazgatósága tegnapelőtt és tegnap tette meg új és villamra berendezett vasuti kocsijával a próbautat Aradtól az új szentsznnai állomásig. A vonatot Medveczy főfelügyelő vezette s a próbamenet kitűnően sikerült. De a villamos módszer vasuti alkalmazása egyszerűs mind már az első kísérletnél is oly drágának bizonyult, hogy a míg annak olcsóbb előállítását nem sikerül létrehozni, addig a vasutigazgatóság a villamos rendszert nehezen fogja alkalmazni az aradcsanádi vasutnál.

— Gyilkos szerelmesek. Lugosról írják: Rémitő eset történt tegnap Krassó-Szörény megyének egy kis községében, Kornyareván. Egy szerelmes pár, árulást felvén, meggyilkolt egy anyókat, akinek nagy oka lett volna titkukat tovább adni. A gyilkosok Czaczu Péter és Talpes Stanka. Ezek szerelmi viszonyban voltak jöllehet, hogy Czaczu Péter már hosszabb idő óta jegyben járt. De a menyasszonya nem volt olyan lány, akit szerethetett volna, de nem is másért kötötte magához Talpas Máriát, mint éppen a gazdagsága miatt. Szerelmével meg más boldogított. Tegnap is találkoztak egy pásztor órára a fűzesben. Talán éppen a megcsalt menyasszonyon kacagtak, mikor ennek édes anyja, egy hatvan éves anyóka vetődött oda véletlenül. Amint a szégyenletes jelenetet meglátta, megfékezhetlen dühbe esett és szemükre hányván gyalázatukat, azzal indult el, hogy megcsalt lányához megy és elárul neki mindent. Ezt azonban meg kellett akadályozni minden áron. Mert csak ennek a házasságnak révén juthattak a kívánt jomódhoz — Rávetették magukat a szegény öreg asszonyra letépték derekáról az övet és ezzel megfojtották. Hogy pedig magukról a gyanut elhárítsák, vették a holttestet, amelyen a külérőszak nyomai meglátszottak és felakasztották egy fűzfára. Estefelé a legény meglátogatta a menyasszonyát, mintha mi sem történt volna. A leányt nyugtalanította édes anyja hosszas és szokatlan kimaradása. A vőlegényének is beszélt aggodalmairól és ez közbösséget hazudva, eleinte rá sem hederített a beszédre, később azonban azt mondta, hogy ugy rémlik neki, mintha az asszonyt a fűzes felé látta volna menni. Jó lesz, ha ott keresik. Keresték és meg is találták. Voltak olyanok, akik Czaczu Pétert meg a szeretőjét is a fűzesben látták. Így hárult rájuk a gyanu, amely nemsokára bizonyossággá vált. A gyilkosok letartóztatván, hosszas tagadás után végre beismerték intőzatos tettüket.

— Az elsikkasztott fiu. Ma délután gömbölyű asszonyiség nyitott be a rendőrségi jegyzőhöz, vörösre sirt szemmel és kétségbeesett hangulatban.

— Jaj kérem a gyermekemet elveszítették.

— Hány éves a gyerek.

— Harmincegy éves, de valami szelid, ju fiu, hanem a szomszédasszony összepörölt az urával, elutazott és elhívta magával az én jó fiamat is. A szomszédasszony már két nap óta itthon van, de a fiam nincs sehol.

Fölzítájk a szomszédasszonyt, aki elismeri, hogy együtt utazott el a fiatal emberrel, de a hatodik nap elváltak egymástól.

Az anyja, aki inzultálni akarta a szomszédasszonyt, ennek letartóztatását követelte, mire a szomszédasszony lábba esett az ijedségtől és szemléstve, halkán mondta:

— No, ha olyan nagyon követeli, inkább kiadom... Szólt, elcsuklott szava és most ő neki eredt el a könyve.

— A néppárt Kossuth Ferencz ellen. Ismert dolog, hogy a néppárt meg a 48-as párt az utolsó hetekben alaposan összeveszték. Csak azt nem tudni, kire haragszanak jobban: Kossuthékra e vagy az Ugron-pártra. Kossuth sohasem járt a néppárt kedvében, miután a liberális egyházpolitikának volt hive; Ugron meg Polonyi pedig azzal rontották el a dolgot, hogy nyíltan

kijelentették, hogy nem klerikálisok és még kevésbbé néppártiak. Mi sem természetesebb tehát, mint az, hogy ezért szóval és írásban naponta támadják mindkét frakciót. A legújabb kirohanás Tapolczán történt, hol a néppárt — hisz az természetes — teljes diadalt aratott a tegnapi „nagy gyűlésen“. Ezuttal pláne versben beszéltek, s Markos Gyula, a „Herkó Péter“ cz. élezcslap szerkesztője felolvasott egy nyolcz strófás költeményt, melyből a következő csinos szemelvényeket mutatjuk be olvasóinknak:

Megunta már e gyászos pályát,
Melyet te követesz, már a nép,
Mert az sehogya se fér fejébe,
Hogy Haas-Deutch-czég vigéze légy,
És kormánypartiaszkodj titkon,
Hazug ürügyek, elvekért.
Oh nem mi tépjük atyád homlokáról,
Magad téped le a babért.

Mit bannók azt mi, ha magad vagy,
Hadd állj hát a piacra ki,
S árulj hamis portékát drágán,
Megbirják azt Tarnóczy gyárai.
De gseftelés! atyád nevével!
Arcunkba hajtja már a vért!
Oh nem mi tépjük atyád homlokáról,
Magad téped le a babért.

Mitevő légy hát, hogy kibékítsd
E megbántott, jó nemzetet,
Menj vissza hát Itáliába
S ott légy kucséber; jól tesszed!
De már oh azt mi nem engedjük,
Nem engedjük, a multakért...
Hogy az apád szent homlokáról
Te magad tépd le a babért.

Mit várhatunk ezek után a választásokra?!

Hol vannak a legnagyobb gazemberek?

(A legújabb ozorai szenzáció.)

(A „Torontál“ eredeti tudósítása.)

— július 15.

Hogy a rabló-romantika ki ne veszszen, arról ha sehol, de Ozorán mindig gondoskodnak. A legújabb eset, mely páretlan a maga nemében, vasárnap délután történt.

Délután fél 5 órakor Miók György és Onciu Grue hírhedt közveszélyes ozorai lakosok beállítottak Bokneantiu Tódor házába. Kopogtatásukra a házigazda ajtót nyitott, de meglátva két régi ellenségét, kiknek mindegyike bal kezében késsel, jobb kezében pisztolyal felfegyverkezve állt előtte, becsapta az ajtót. A künmaradtak be akartak tolokodni, de Bokneantiu az ajtónak feszítette hitát és feleségét hitta segítségül. A két támadó erre a kerítésre mászott fel, s onnan fenyegetőzött. Végre Bokneantiu felesége és Miók anyja könyörgéssel, rábeszéléssel lecsillapították a dühöngőket, noha Bokneantiunak már nem árhattak volna, mert ez szobájába zárkózott, s az ajtót eltorlaszolta.

Mindenek azonban története van.

Még a tavasszal hőseink s mások együtt mulattak a kocsmában. Mint az efféle mulatozásnak, ugy ennek is verekedés volt a vége. Azon érdekes thémán veszték össze, hogy „ki a legnagyobb gazember“.

Bokneantiu haogoztatta, hogy ő sohasem lopott lovat s más ilyest, közben czélzásokat tett Miókra, ki feldühödvé kést rántott, és Bokneantiunak oldalába hat súlyos sebet ütött. Ezért a bíróságnak évre ítélte el végérvényesen.

Tegnap kellett volna büntetését megkezdeni, de előbb Bokneantiuval akart végezni. Fellépése tehát bosszuállás volt. Mikor a dühöngők eltávoztak, Bokneantiu felesége elment a csendőrlaktanyára, s az előbb lefolyt eseményről jelentést tett.

Három csendőr az őrmester vezetése alatt Miók lakására ment, őt azonban otthon nem találták. Behatoltak tehát a szomszédos kertekbe, s folytatták a kutatást. A kert alján sűrű bokrok közt állt Miók, egy nyílason át kidugva fejét, hogy a történetéről tudomást szerezzen.

Ekkor vette őt észre az egyik csendőr és rákiáltott. Miók elhagyta rejtekhelyét s a kertben futkározva kis utat keresett, a csendőr pedig átugorta a kerítést és szorította őt. Miók most a szomszédos kertbe ugrott, de ott egy töle alig 36 lépésnyire álló csendőr rákiáltott: „megállj!“ Miók azonban nem állt meg, s épen egy kert-

ajtó f
rögtön
nak b
töbe,
mét s
felugro
kértben
idő. A
tekbea
M
san, sá
birta m
M
mint a
Caend
pott g
de elő
ját zu
el jog
vizsgá
A
bár ve
nyéke
sok var

*
ről írják
melyet
szimue
Sámuel
mal és
füzete
eljutott
a kunc
„Kishor
mes oca
jelent f
lesz a
a város
nak, de
lás, me
*
szági ta
ügyünk
rekvés
Nemze
elvek ju
melyet
gyarorsz
javaslat
hanem s
emelked
szép jele
nem tud
a magya
az egész
másnap
hitt tan
est a lel
Ime a ti
éves éle
nek! Va
több len
sára, mi

Le

Meré
Pár
kének n
esemen
ezernyi
Eliséere
nagy o
— valós
Faure k
talált s
bongását
történt,
a csapat
eleget ve
kus vend
Páris k
a merén
idézte a
Kevés v
tartottak
régén vo

ajtót feszegetett. Most a harmadik kiáltás és rögtön utána lövés hangzott el. A golyó Mióknak bal lapoczkája alatt hatolt testébe, de a gégefő és toroka között ismét kijött. Miók elterült, de pillanat múlva felugrott, átmászott a kerítésen és egy igen nagy kertben eltűnt. Második lövésre már nem volt idő. A csendőrök keresték őt a szomszédos kertekben, de eredmény nélkül.

Miók reggel 5 óra felé került haza piszkosan, sárosan, vértől ázva, miután fájdalmát nem bírta már elviselni és sok vért vesztett.

Miók igen ismét alak úgy a csendőrség, mint a törvényszék és a nagyközönség előtt. Csendőroktől a mostanin kívül már kétszer kapott golyót; egyik a bordák alatt hatolt a hátába, de elől ismét kijött, a másik pedig bal csonkját zúzta szét. A törvényszék négy évre ítélte el jogérvényesen s öt más, kisebb ügyben áll vizsgálat alatt. (De miért járt szabadon. A szerk.)

Az ozoraiaknak pedig az a leghebb óhajuk, bár veszne el közülök ez az ember, ki a környéken is a legnagyobb gonosztevő. Pedig ezzel sok van mondva.

Irodalom és művészet.

* **Vásárhely története.** H. M. Vásárhelyről írják: Annak a nagy zabású történeti műnek, melyet „Hódmező Vásárhely város története” címmel a törvényhatóság megbízásából Szeremley Sámuel ref. lelkész ír fáradságtalan szorgalommal és utánjárással, kéziratban immár X—XII. füzeté is a tanács asztalán fekszik felülbírási végett. A monografia írója ezekben a füzetekben eljutott már IV ik László király koráig s ennek a kunokkal városunk határában, a „Sziget” és „Kishomok” táján folytatott véres, de győzedelmes csatáját tárgyalja. Az eddig kéziratban megjelent füzetek után itélve, ez a monografia egyike lesz a legterjedelmesebbeknek, s benne nemcsak a városunkat közvetlenül érintő dolgok foglaltatnak, de sok olyan történeti tényre is tétetik utalás, mely szélesebb köröket is érdekelné fog.

* **Az igazi közvélemény.** A magyarországi tanítók V. egyetemes tanítógyűlése oktatásügyünket forduló ponthoz vezette. A reformtörvényeknek határozott formát Földes Géza, a Nemzeti Iskola h. szerkesztője adott. Azok az elvek jutottak a gyűlés határozataiban diadalra, melyet a Nemzeti Iskola hirdetett s melyet Magyarország tanítói mindnyájan vallanak. Földes javaslatait nemcsak egyhangulag fogadták el, hanem a lelkesedés is a lehető legmagasabb fokra emelkedett. A napilapok tudósítói a meghatóan szép jelenetekben nemcsak gyönyörködtek, hanem tudósításaikat ezeknek hatása alatt írták s a magyar tanítónak ideális törekvése egyszerre az egész társadalom közkinccse lett. A miniszter másnap maga buzdította a villásgeregelire meghitt tanítókat, hogy lelkükben igazán ápolják ezt a lelkesedést s azt elaludni ne engedjék soha. Ime a tisztelet, amit a Nemzeti Iskola három éves élete alatt szerzett a magyar tanítás ügynek! Van-e hát olyan tanügyi lap, amely méltóbb lenne a magyar tanítók, tanárok támogatására, mint a Nemzeti Iskola?

Legujabb hírek.

Merénylet Faure elnök ellen.

Páris, július 14. Julius tizennyedikének mai nemzeti ünnepét megdöbbentő esemény zavarta meg Párisban. A száz-ezernyi nép közül, mely ilyenkor a Champs Eliséere ömlik, hogy tanuja legyen a nagy csapatszemle fényének, egy ember — valószínűleg örült — kétszer rálőtt Faure köztársasági elnökre. Golyója nem talált s az elnök, ki az óriási nép zibongásában észre sem vette, hogy mi történt, sértetlenül, jó kedvvel nézte végig a csapatok elvonulását s udvariasan tett eleget vendéglátó kötelességének exotikus vendége, Li Hung-Csanggal szemben. Páris közönségét véghetetlenül fölizgatta a merénylet, mely újra emlékeztetése idézte a boldogtalan Carnot tragédiáját. Kevés volt a hiba, hogy népitábor nem tartottak a gyilkoson s Faure elnöknek régen volt oly nagy mértékben része az

általános rokonérzésben, mint ma, a mikor a merénylet helyéről visszahajtatott az Elyséebe.

Lévay Henrik megkeresztelése.

Budapest, július 14. Lévay Henriket és nejét, valamint Lévay Henrik unokaöccsének Ferencnek újszülött fiát, Tibort ma keresztelte meg Táplányban Zalka János győri püspök. Lévay Henrik keresztatyja Sonenthal Horác, Lévayné-é Lévay Ferencné, szül. Sonenthal Paula, Lévay Tibor keresztanyja pedig Soltész Vilmos és neje, szül. Lévay Ilona voltak. Ugyanekkor fölvtették a bérálás szentségét is.

Hitvesének gyilkosa.

Budapest, július 15. Bucurca Tódor nacsai (Aradmegye) oláh, — mint nekünk táviratozzák — tegnap éjjel az ablakon át mit sem sejtő feleségét agyonlőtte. Bucurca nejével mindig rosszul bánt, a miért neje elhagyta és bár többször hívta, csalogatta, nem akart visszamenni hozzá. — Egyszer, mikor nejét verte, Simádon Juon, az éjjeli őr az asszonynak pártjára állott és védelmébe vette dühöngő férje ellen. Ezért Bucurca az éjjeli őr szobájába is belépett, de őt nem találta. A gyilkos elmenekült, a csendőrség nyomozza.

Birtokesere.

Budapest, július 13. Az Alföld írja, hogy József kir. herceg biharmegyei gypjuji birtokát Königswarter Herman báró biharmegyei nagybirtokos az egész berendezéssel és az idei összes terméssel létszáz ezer forintért megvette.

Zarándoklás Maria-Radnára.

Budapest, július 14. Ma reggel indult el a Kaiser atya vezetése alatt a bucsujárók első csapata, mintegy 150-en, Maria-Radnára, hol Bende Imre nyitrai püspök fogadja az érkezőket.

Táviratok.

Miniszterek utazása.

Budapest, július 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Bánffy miniszterelnök ma este Bécsbe, onnan pedig külföldre utazik. — Jósika Samu báró, a királyszemélye körüli miniszter, ma erdélyi birtokáról Bécsbe érkezett, hogy a kiegyezési tárgyalásokon részt vegyen.

A Faure elleni merénylet.

Budapest, július 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) A párisi lapok a Faure elleni merényletnek semmiféle politikai jelentőséget nem tulajdonítanak. A legtöbb lap abban egyezik meg, hogy a merénylet egy beszámíthatatlan örült és szánalomra méltó embernek tette, ki az örült házába való az összes diplomácia és számos külföldi fejedelem szerencsekívánataikat fejezték ki a mai nap folyamán a köztársasági elnöknek szerencsés megmeneküléséhez.

Budapest, július 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Faure elnök ma reggel Rheimsbe utazott, Jeanne d'Arc szobrának leleplezéséhez. Az elnök minden egyes állomáson, de különösen Rheimsban zajos ovációk tárgya volt.

Távozó vendégek.

Budapest, július 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) A kiállítás megtekintésére nálunk időzött bosnyák diákok ma reggel utaztak vissza szülőföldjükre. Ugy a tanárok, mint a vezetésük alatt álló tanulók a legnagyobb elragadtatással beszélnek a kiállításon, s általában Budapesten tapasztaltakról. A mikor a vonat megindult, mindnyájan az ablakhoz tódultak, hogy Hömann kormánytanácsost egetverő „zsivió” felkiáltással üdvözöljék.

Az iparos-tanoncok kiállítása.

Budapest, július 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Ma délelőtt nyitotta meg Dániel Ernő kereskedelmi miniszter az iparos-tanoncok, segédek és munkások időleges kiállítását. Megnyitó beszédében azt hangoztatta, hogy e kiállítás buzdítólag fog hatni úgy a most résztvevőkre, mint azokra is, kik ez idő szerint még nem részesek. Összesen 1246 tanoncz veit részt a kiállításon, kik valamennyien szebbnél-szebb dolgokat mutatnak fel.

Szerkesztői üzenetek.

H. U. A cserepéldányra nem reflektálunk. Zs. Felelős szerkesztőnk e hét végén Budapestre utazik. Allandó lakása: Magyar-utca 34. sz. földszint 2 ik szám.

D. I. A jövő héten meglesz. Nem késtünk el. Scylla. Legyen szerencsénk!

VASUT-ÜGYEK.

Magyar kir. államvasutak.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak Kassa állomásán az 1896. évi december hó 31-től megüresedő vendéglői üzletnek ugyanazon időponttól számított három évi időtartamra leendő bérlete iránt, azaz 1899. évi december hó 31 ik napjáig ezenel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdetik.

Az 50 kros bélyeggel és „Ajánlat a m. kir. államvasutak Kassa állomásán levő vendéglői üzletére 14633. számhoz.” felirattal ellátott — borítékba zárt és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok az 1896. évi október hó 1-8 napja déli 12 óráig a m. kir. államvasutak miskolci üzletvezetősége titkári hivatalához posta útján téríti bevény mellett — nyujtandók be. Bántpénz fejében pedig 100 frt, azaz száz o. é. frt készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirban — a nevezett üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál Miskolczon az 1896. évi szeptember hó 30 ik napja déli 12 óráig beteendő.

A vendéglői bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőség III. forgalmi és keresk. osztályában (II. emelet) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők; miért is az ajánlattevők től feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik, s azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kifizető határidőn túl beérkező ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

A m. kir. államvasutak miskolci üzletvezetősége fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül tekintet nélkül az ajánlott bérösszegre szabadon választhasson.

Miskolcz, 1896. június hó 19 én.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Nyilttér.*)

Mérték szerinti megrendelésre készülő mindennemű találtak.	Selymek, kelmék, díszítések.
GRÜNBAUM VILMOS	
NŐI-RUHA-TERME	
NAGYBECSKEREKEN.	
KÉSZLETI RAKTÁRON:	
BÁRSONY-, SZÖVET- és SELYEM-GALLÉROK, JAQUETTEK, COSTUMEK, SELYEM- és SZÖVET BLUZOK, HÁZI-RUHÁK, GYERMEK-RUHÁK és FELÖLTÖK.	
◆ Diszítések, selymek, és kelmék eladatnak. ◆	

H i r d e t é s e k.

1453. sz. 1896.

Arlejtési hirdetmény.

Gyála községe által építendő községi iskola és tanítói lak összes építő munkáira Torontálvármegye törvényhatósági bizottságának utólagos jóváhagyása reményében a következő feltételekkel ezennel zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik:

1. Az árlejtésben részt vehetnek minden szakértő iparosok, vagy vállalkozók, kik üzletük gyakorlására hatósági engedéllyel bírnak.

2. Ajánlatok csak az összes munkára a község által díjtalanul kiszolgáltatandó ajánlati íveken tehető.

3. Az 50 kros bélyeggel és 420 frt bánatpénzzel ellátott lepecsételt ajánlatok legkésőbb 1896. évi július hó 23. napja délelőtt 11 órájáig nyújtandók be, Gyála község jegyzői hivatalába. A beadott ajánlatokugyan ezen napon délelőtt 1/2, 12 órákor a község hivatalos helyiségében nyilvánosan fel fognak bontatni, mely alkalomkor ajánlattevők is jelen lehetnek.

4. Kellő bánatpénzzel el nem látott vagy elkészen benyújtott ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

5. Az ezen munkákra vonatkozó tervek, előmérlet, költségvetés, vállalati feltételek és szerződési minta a község jegyzői hivatalában a hivatalos órák alatt betekinthetők és az ajánlati minta ugyanott megszerzhető.

Gyálán, 1896. évi július hó 8-án.

641-3.2

A község előjárósága.

1149. szám. II-1896

656-3.3

Hirdetmény.

A torontálvármegyei közigazgatási bizottságnak az 1896. évi június hó 15-én kelt 2998. számú rendeletével a nagybecskerek—tomasováci th. közutnak a nagybecskereki sorompótól a t. h. é. vasut átjáróig terjedő szakaszának zuzott kavicscsal leendő kiépítését 5570 fit összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálatok foganatosításának biztosítása céljából az 1896. július hó 27-ik napjának d. e. 11 órájára a nagybecskereki m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebb munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett magy. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban napokint megtekinthetők.

N. Becskereken, 1896. évi július 3-án.

M. kir. államépítészeti hivatal

Hirdetés.

A nagybecskereki temetkezési egylet egy még jó karban lévő díszesen felszerelt

halottas kocsit

szabad kézből jutányos áron eladand, annak ára a vétel alkalmával állapittatik meg. Venni szándékozók Váraljai-utca és Nicky-utca sarkán lévő fűszerkereskedésben Schneller Gyula urhoz mint a nagybecskereki temetkezési egylet igazgatójához forduljanak.

658-3.1

A választmány.

4442. szám tkvi 1896.

Arverési hirdetmény és árverési feltételek.

A nagybecskereki kir. tvszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajthatónak kiskoru Milenov Jefta, Pela, Vasia és Zsiva nagybecskereki lakos végrehajtást szenvedők elleni 400 frt 50 kr tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. törvényszék területén levő nagybecskereki 1194. sz. tjkvben 2111—2112. hrsz. alatt foglalt 1238. ö. i. sz. ház 320 □-öl beltelekkel 754 frt kikialtási árban 1896. évi augusztus hó 10-ik napjának d. e. 10 órájkor ezen kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni:

1. Ha a megállapított kikialtási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre kitűzött birtok szükség esetén a kikialtási áron alul is el lesz adandó.

2. Arverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikialtási árának 10%-át vagyis 75 frt 40 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi nov. 1-én 3333. ig. min. rend. 8. §-ban jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881: LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt át-szolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. tvszék tkvi hatóságánál és a helybeli városi tanácsnál megtekinthetők.

Kelt a nagybecskereki kir. tvszék tkvi hatóságánál, 1896. évi május hó 22-én.

Huczky,

kir. tvszéki bíró.

561-1.1

4439. sz. tkvi 896.

Arverési hirdetmény és árverési feltételek.

A nagybecskereki kir. tvszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajthatónak Czvetics Acza és Kornovits Milicza n. becskereki lakos végrehajtást szenvedők elleni 226 frt 62 kr tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. tvszék területén levő nagybecskereki 3536. sz. tjkvben 1511. hrsz. 913. ö. i. sz. ház 200⁹⁹ □-öl beltelekkel 520 frt kikialtási árban 1896. évi augusztus hó 8-án d. e. 10 órákor ezen kir. tvszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni:

1. Ha a megállapított kikialtási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre kitűzött birtok szükség esetén a kikialtási áron alul is el fog adatni.

2. Arverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikialtási árának 10%-át, vagyis 52 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. nov. 1. 3333. ig. min. rend. 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881: LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt át-szolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. tvszék tkvi irattárában s a helybeli városi tanácsnál megtekinthetők.

Kelt a nagybecskereki kir. tvszék tkvi hatóságánál, 1896. évi május hó 22-én.

Huczky,

kir. tvszéki bíró.

652-1.1

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszert ellentáll az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik küszvényel, csúznál, tagzsággatásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyártója Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszert, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 49 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. • Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű utáratat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thüringia).

Van szerencsém a n. é. építőközönség tudomására hozni, hogy Kremer Fülöp ur

Czementáru-gyárát

átvettem és nálam ezentul csakis elsőrendű portland-czementből készült saját gyártmányu czementlapok, márványmosaiklapok, itató-vályúk, ereszesatornakagylók, határjelkövek, valamint gipszből készült építési diszitmények a legszebb kivitelben, jutányos áron kaphatók.

Ajánlok ezenkívül kiváló minőségű fehérmeszet, román- és portland-czementet, gipszet, kátrányt, carboleumot, fedőpépet és elszigetelő lemezeket.

Özv. Guttman Jakabné,

Gabnatér.

384-26.13